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Kisebb harcoh a Bug és a Visztula bűzt
A Mackeneen-hadsereg sikeres harcai —- A JtosaMrábiai^h^toron^a«
oroszok újra vereséget szenvedtek — Nyugalom az «*=.*«

,. . , - _ 1___ ámtt ánnpn most kezdett
A legutóbbi napok harcai nem idéztek elő 

változást az általános hadi helyzetben eg\ik 
hadszíntéren sem. A mai Höfer-jelentés egyál­
talában nem említ föl semmiféle eseményt és 
a német főhadiszállás kommünikéje is csupán 
annyit közöl a Bug és a Visztula közötti harc­
mezőről, hogy a Mackensen-hadsereg részei 
kisebb, lokális jellegű harcokat vívtak, kedvező 
eredménynyel. Ez a viszonylagos nyugalom 
alighanem nagyobb akciók előkészületeit ta­
karja, mint ahogy a közelmúltban gyakran ta­
pasztalhattuk, hogy a nagyobb eseményeket né­
hány napos csönd előzte meg. A roppant kiter­
jedésű orosz hadszíntérnek csupán a besszará 
biai arcvonal-szakaszán volt élénkség, ahol 
Pflanzer-Baltin hadseregének keleti csoportja 
ismét vérbe fojtotta az orosz hadak áttörési 
kísérleteit.

Az olasz határon semmi sem történt teg­
nap. Az olaszok nagy offenzivájuk szörnyűsé­
ges összeomlása után — úgy látszik ^ egy 
hamar aligha kezdenek nagyobb szabasu had­
műveletekbe.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt 
következnek:

Höfer jelentése
Budapest, julius 11. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A főhadiszállás jelentése.
A helyzet az összes hadszíntereken vál­

tozatlan.
HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Helyi harcok a lublin-cholmi vonalon
Berlin, julius 11. (Miniszterelnökség sajtó- 

osztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése.
Keleti hadszíntér: A helyzet vál­

tozatlan.
Délkeleti hadszíntér: Az utóbbi 

napokban a Krasnostawtól délre levő vidéken 
helyi harcok voltak, amelyek mindenütt reánk 
nézve kedvezően folytak le. Egyébként a né­
met csapatoknál semmi sem történt.

A* oroszok nagy veresége
a besszarábiai határon

Bukarest, julius 11. (Magyar Távirati Iro­
da.) A besszarábiai fronton az oroszok meg­
kísérelték az osztrák-magyar arcvonal áttöré­
sét, de súlyos veszteségeik mellett visszaveret­
tek Az oroszok parasztoknak öltöztették ka­
tonáikat és úgy küldték őket lövészárkainkhoz,

ahol kézi gránátokat dobtak csapatainkra. 
Mögöttük jöttek az egyenruhás katonák sűrű 
rajvonalakban. A monarchia csapatai azonban 
észrevették a cselt és a támadókat visszavertek.
Az oroszok igen súlyos veszteségeket szen­
vedtek.

Az oroszok Besszarábiában megkezdték a 
visszavonulást, miközben az osztrák-magyar 
tüzérség a Rekita lejtőin összegyűlt erős ellen­
séges csapatokat szétszórta.

Az orosz ellenoffenziva
Genf, julius 11. (Magyar Távirati Iroda.)

Az itteni lapok jelentései szerint az oroszok a 
Visztula Bug arcvonalon nagy ellenoffcnzivá- 
ra készülnek, miután Nikolái Nikolajevics nagy­
hercegnek nyolc hét állott rendelkezésére, hogy 
megszervezze az ellenállást. Az ellenoffenziva 
az idei orosz háborúnak legnagyobb esemé­
nye lesz.

Varsó kiürítése
Pétervár, julius 11. Az orosz katonai cen­

zúra megengedi a lapoknak, hogy Varsó míg­
kezdett kiürítéséről írjanak. Több lap párhuza­
mot von Varsó és Lemberg között, hogyan előz­
te meg a kiürítés a város föladását. Varsó ki­
ürítéséről a következő dolgok ismeretesek: A 
Varsói Diskonto-bank és a Varsói Kereskedel­
mi Bank összes raktárait kiürítette. Az utolsó 
hat nap alatt több mint 18,000 lakos hagyta e 
a várost, továbbá 80,000 lakost a főparancsnok 
rendeletére tehervonatokon fognak elszállítani.
A varsói fegyház és fogház lakóit Moszkvába 
szállítják. A főparancsnokság tüzérségi gázok 
ellen szolgáló 20,000 ellenzőt rendelt a lakos­
ság számára.

A száműzött duma-képvlselök 
polgári halottak

Frankfurt, julius 11. A Frankfurter Zeitung 
i jelenti Kopenhágából: A bányamunkára Ítélt öt 
duma-képviselő felesége — mint a Nowoje 
Wremja jelenti — megkeresték a birodalmi du­
ma pénztárát, hogy férjeiknek esedékessé vált 
fizetését utalja ki számukra és csatolták férjeik 
Írásbeli meghatalmazását. A kérvényeket el­
utasították azzal az indokolással, hogy a bün­
tetés az összes polgári jogok elvesztését és a 
polgári halált jelenti s a kiállított meghatalma­
zások érvénytelenek, mert kiállítóik halottak.

Ab orosz—lengyel közeledés 
komédiája

Pétervár, julius 11. A Rjecs Írja: Péter- 
várott általános beszélgetés tárgya az a tanács­

kozás, melyet a kormány éppen most kezdett 
Orosz-Lengyelország képviselőivel az orosz- 
lengyel közeledés ügyében. A tanácskozás iránti 
érdeklődés a hadi eseményeket is háttérbe szo­
rítja Mivel az orosz kormány úgy állítja be a 
kérdést, mintha Lengyelország igazi autonó­
miájáról volna szó, nyomatékosan rá kell mu­
tatni arra, hogy a megkezdett tanácskozások 
az ismert Potemkin-falvakra emlékeztetnek.
Már a lengyeleknek kínált reformoknak a ter­
ve is, melyet Maklakow és Achcseglowitow 
dolgozott ki, mindent megmond.

A tanácskozásoknak a kormány által ki­
nevezett elnöke, a hírhedt Krisanowski titkos ta­
nácsos, elismert lengyelgyülölő. A lengyel nép­
nek a kormány által meghívott hat állítólagos 
képviselője között van Wicopolski gróf, akit 
honfitársai mint a lengyel ügy árulóját ismerik, 
akit Oroszország megvásárolt. -- Dmowskit, 
Grabskit és Garusscwicset a legyei intellektuel- 
lek nagyon ingatag, Oroszország felé hajló em­
bereknek ismerik. A tanácskozás hat orosz tag­
ja közül Krisanowski, mint a belügyminiszter 
segédje, éveken át Lengyelország eligázásán 
dolgozott. Batasow, a hírhedt nacionalista párt 
vezére, Stolypin alatt és vele együtt irgalmat­
lanul harcolt a dumában a lengyel befolyások 
ellen. Wjakopolski-Mirski herceg az az eredeti 
duma-képviselő, aki az orosz birtokok fölsza­
badítását nyíltan a legnagyobb hibának mond­
ta és aki azt mondta, hogy a lengyelek, a zsi­
dók és a németek az a három rabló, akik 
Oroszország torkát el akarják metszeni.

Az olasz háború
Az Ieonzo-menti harcok

Tengermelléki hadszíntér, julius 11. — (Á 
Nap.) _ Az Isonzo-menti rendkívül heves har­
cok páratlan tüzérségi előkészítéssel június hó 
26-lkától kezdve éjjelenkint folytonosan meg­
ismétlődve tartanak, a tengerparttól egészen a 
görzi hídfőig. Az olaszok teljes kudarcát ret­
tenetes véres veszteségeiken kívül főleg az a 
körülmény mutatja, hogy eredeti hadállásaink­
ból mindeddig egyetlen centiméternyit sem ve­
szítettünk.

Lugano, julius 11. A milánói Corriera áella 
Sera támadja az olasz hadvezetőséget az ola­
szok kudarcaiért és az osztrák-magyar csapa­
tok ellenállását rettentőnek mondja. Az olasz 
nép lehangoltságát az Isonzónál szenvedett ve­
reségeken kiviil az Amalfi elsüllyesztése nagyon 
fokozta.
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200 millió lira
az olasz partok kára

Becs, Julius 11. A Journal jelenti: Az Italia 
ciniü lap beismeri, hogy hadi flottánk az olasz 
partok bombázása alkalmával 200 millió Ura 
kárt okozott.

Dank! tábornok
az olasz haretéri helyzetről
Sajtóhadiszállás, Julius 11. (P. Ll.) Dankl 

Viktor lovassági tábornok a tiroli arcvonalról 
való visszatérése után ismét fogadta a sajtó- 
hadiszállásnak a tiroli hadszíntéren tartóz­
kodó tudósítóit. Az összes urak csapataink lel­
kes harci vágyáról szerzett tapasztalatokkal 
tértek vissza és Banki lovassági tábornok a 
sajtótudósitókkal folytatott beszélgetése során 
hangsúlyozta is, hogy cl fog jönni a pillanat, 
amikor végre teljesülni fog csapatainknak azji 
hő vágya, hogy végre támadásba menjenek át.

Az olasz tengerészeti vezérkar alparancsnoka
Lugano, Julius 11. A Tribuna jelenti: A teg­

napi minisztertanács, amelyről nem adtak ki 
hivatalos értesítést, többek között azzal foglal­
kozott. hogy a haditengerészet vezérkarához al- 
parancsnokot kell kinevezni.

A belga-francia harcié*
Berlin, Julius 11. (Miniszterelnökség sajtó- 

osztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyu­
gati hadszíntérről:

Yperntöl északra az angolok tegnap meg­
ismételték július 6-iki kísérleteiket, hogy a 
csatorna melletti állásunkat birtokukba kerít­
sék. A támadások az ellenség jelentékeny 
veszteségei mellett meghiúsultak.

Közvetlenül a souchez — albini úttól 
északra a franciák este támadást kíséreltek 
meg, amely a németek egy előretörésével ta­
lálkozott. A harc még nem fejeződött be. — 
A francia tüzelésnek az utóbbi napokban 14 
lievini lakos esett áldozatul, akik közül 10 
meghalt.

Egy elszigetelt francia előretörést Fricourt 
ellen Alberttól keletre könnyű szerrel eluta­
sítottunk.

Beau Séjourtól északnyugatra az ellen 
ségtöl tegnap éjjel elhagyott árkot kora reg­
gel Ismét elvesztettük, de ma éjjel mégis új­
ból rohammal elfoglaltuk és öt támadással 
szemben megtartottuk.

Aiily és Apremont közt a franciák kézi 
gránáttal sikertelenül támadtak. A Bois le 
Pretreben az ellenség súlyos veszteségei mel­
lett közvetlenül uj állásaink mellett omlott 
össze a franciáknak egy heves ágyutüzeléssel 
előkészített támadása.

A Sondernachtól keletre és délkeletre 
(Münstertöl délnyugatra) levő német állás 
ellen intézett támadást visszavertük.

Repülőink megtámadták a gérardmeri 
vasúti telepet.

Már nem bíznak a gőzhengerben
Berlin, Julius 11. A Deutsche Tageszeitung 

jelenti Rotterdamból: Franciaországban nagy a 
nyugtalanság az orosz szövetséges addigi ku­
darcai miatt s ezért a párisi sajtó abban fára­
dozik, hogy a „gözhenger“ iránt megcsappant 
bizalmat fölemelje.

Így Thomas francia munició-miniszter 
nagy lére eresztve fejtegeti a Matin-ben, hogy 
a magánipart mozgósítani kell a lőszer-terme­
lés céljaira. Különböző intézkedéseket közöl és 
ezt mondja: „A józan ész és a nagyszlvüség 
hevében kérem a nemzetet, hogy mindezen in­
tézkedéseket ebben a nehéz órában ne lássa ha-

debReczeni független újság

mis világításban. A nemzetnek meg kell érte­
nie, hogy nemcsak az arcvonalon, hanem a mű­
helyben is el lehet esni. Egész Franciaország 
fegyverben van, mindenki katona.“

A miniszternek ezek a szavai arra vonat­
koznak, hogy a technikai munkásokat az arc­
vonalról a hadiszergyarakba rendelték, hogy 
a közönség azután ne beszéljen ismét bujká­
lásról.

Bulgária magatartása
Miile Constantin bolondgombái

Predeál, július 11. Mille Constantin hír­
hedt oroszbarát lapja, a bukaresti Dimineata 
legutóbbi számában a magas politika terére lép 
és „diplomáciai forrásból“ jelenti a következő 
fantasztikus híradást: „Az osztrák-magyar— 
német hadsereg egy része most, miután Galicia 
csaknem egészen meg van tisztítva az ellenség­
től, Mackensen tábornok vezérlete alatt csopor­
tosulni fog és hatalmas offenzivába kezd a szer­
bek ellen. A szerb hadsereg megsemmisítése 
után az osztrák-magyar és német hadsereg, a 
melynek célja a törökkel való egyesülés a Dar­
danellák megvédése érdekében, a bolgár hatá­
rig fog előnyomulni.

Mihelyt ez megtörtént, Ferdinánd bolgár 
cár, aki' teljesen megegyezett Németországgal, 
kiáltványt fog kibocsátani népéhez, amelyben 
közölni fogja, hogy Bulgária a következő vá­
lasztás előtt áll: Vagy Luxemburg sorsára jut, 
amely engedett a túlerőnek, vagy Belgiuméra, 
amelyet a német hadak megszálltak

Ferdinánd cár — végzi fantazmagóriáját a 
Dimineata — ugyanezen kiáltványban ki fogja 
jelenteni, hogy ő a Luxemburg által követett 
magatartást választotta és szabad utat enged 
az osztrák-magyar—német csapatoknak Tő 
rökország felé.

1915. Julius 12.

Balogh Miklós. Beke Ferenc, Debreczeni Imre, 
Dér István, Elek János, Fakelmann 'Ferenc, Fa- 
nya Pál, Bacsó Mihály, Qanyi István, Göcs 
Lajos, Bering János, Hotzodu György, Kapes 
György, Kazai Péter, Kiss Sándor, Kizur 
György, Kocsis Sándor, Kovács László. Ma­
riskan Péter, Máró Sándor, Molnár Sándor, 
Nagy Gergely, Papp Gábor, Papp György, 
Polkák Soma, Sánta Mihály, Szabó Gergely. 
Szabó Károly, Szabó Lajos, Sebestyén Mátyás, 
Simonka Vazul, Szegedi István, Szűcs Antal, 
Szűcs István, Schvartz Ferenc, Tanhöfner Jó­
zsef, Tóth László, Török Károly, Tutál Vince, 
Vass Imre, Weisz Móric, Zökös András és 
Zsupos József honvédeknek, Gudz János, Ja­
kab Ferenc, Piaskowski Mihály és Zuchari Ur- 
sulan ári,ászoknak az ellenség előtt tanúsított 
vitéz magatartásuk elismeréséül a bronz vitéz- 
ségi érmét adományozta.

125 vitézség! érem
A hadsereg-főparancsnokság elismerése 

a debreceni 3-as honvédeknek

Félhivatalos jelentés alapján közöltük már, 
hogy a hadsereg főparancsnoksága a debreceni 
3-ik honvéd gyalogezred legénységének, amely 
az oroszok elleni vitéz harcaiban szerzett dicső­
ségét most az olasz harctéren véghezvitt hősi 
csatákban tette még ragyogóbbá, — egyszerre 
százhuszonöt vitézségi érmet adományozott. A 
hivatalos lap mai számában közli ezeket a ki­
tüntetéseket.

A hadsereg főparancsnoksága Batiz József 
és Dénes Ferenc szakaszvezetőknek. Győri Im­
re, Jakucs Sándor, Mezei Lajos, Nagy Lajos 
I„ B. Nagy Bálint, B. Nagy István, Nagy Jó­
zsef IV., Nagy István, Zs. Naky József, Nyit- 
rai János, Schlotter Lajos, Simonka Vazul, Sze­
gedi József, Szerekucz Tódor, Szilágyi János, 
Vas Márton, Vilchelm Imre, Gáspár Elek, Gre­
gor András, Koller István, Pásky Lajos és Va- 
kán Márton tizedeseknek, Reveczki Lajos, Be­
im Szilveszter, Gargya Zsigmond, Gergely Jó­
zsef, Hegyi Ede. Péterfi László, Söptei István, 
Szabó István, Tibula Károly, Ujj Antal, Nagy 
István és Seprenyi János örvezetőknek. Bállá 
Imre, Bereczki István, Boros Antal, Bringa

9 magyar r^mzethez!
A művész szobrot farag a fából, a nemzet 

áldozatkészsége pedig ércbe önti, hogy épen 
összetételének csodálatosságával végtelen idő­
kig hirdesse a magyar társadalom dicsőségét.

Szobrot emelünk magunknak büszke hiú­
sággal, hogy fiaink, unokáink, elkövetkezendő 
uj nemzedékek megcsodálják alkotásunkat és 
ha hasonlón históriai idők szereplői lesznek, ta­
nuljanak belőle.

Szobrot emelünk magunknak szerény alá­
zatossággal, mert nem magunkért csináljuk, 
hanem heroikus csaták borzalmas tüzében el­
pusztult hősök özvegyeiért, árváiért, kezét, lá­
bát vesztett, megvakult, boldogtalanná lett nyo­
morék, rokkant hőseinkért.

Szobrot emelünk magunknak jogos kér­
kedéssel, hogy az egész világ lássa a dicső 
magyar nemzet kimeríthetetlen erőbirásának 
gyönyörű szimbólumát!

Megalkotjuk a Nemzeti Áldozatkészség 
Szobrát!

Mi, akik most ö Felsége Apostoli Kirá­
lyunk legkegyelmesebb pártfogása, — Augusz­
ta kir. főhercegasszony'és Károly István kir. 
főherceg ö fenségeik magas védnöksége — 
gróf Tisza István m. kir. miniszterelnök, Cser- 
noch János bíboros hercegprímás és báró Ha­
zai Samu m. kir. honvédelmi miniszter diszel- 
nöksége alatt ezzel az indítvánnyal lépünk a 
magyar nemzet elé, — úgy tervezzük, hogy az 
emlék megalkotásában közvetlen közreműkö­
déssel vegyen részt a magyar társadalom min­
den tagja.

A művész fából kifaragja a szobrot, a ha­
zafias társadalom pedig az adakozók nevével 
bevésett apró fémpikkelyekkel borítja azt be.

így oldjuk meg a szobor felépítésének 
munkáját mindannyian, akik a nagy históriai 
időt éljük, — valamennyien, ahányan e szép 
magyar hazát vérünkkel, szellemi és anyagi 
erőnkkel védelmezzük.

A magyar társadalom minden tagjának 
rendelkezésére áll egy fémpikkely, — amelyet 
áldozatkészsége és anyagi képessége arányá­
ban tetszés szerinti összeggel válthat meg, de 
minimális ára két korona.

Ez emlékből, melyet fanatikus lelkesedés­
sel és áldozatkészséggel magunk építünk meg, 
a história levegője árad, hogy a magyar nem-Vojtkó, Dócz István, Döbrei Félix, Elek Mi-1 

hály, Faics József, Galász András, Grafel Pál, zet dicsőségének és hősi nagyságának hirdető- 
Hauer Gyula, Hiripi József, Horváth János I.,' je iegyen évezredek múltán is.
Horváth János II. Kazunkai Imre. Kelemen, A szobrot befutja majd a patina, de alko- 
Ede, Király József, Király István, Krajczár , . „ ., „ . „György, Lupancz János. Makai Sámuel, Ma- tóinak nevét remekművű album őrzi meg a
nya János, Márton István, Müllner János, Nemzeti Múzeumban, sót minden adakozó 
Nagy István III., Orbán Sándor, Polt József, ereklyekép okmányt kap az áldozatkészség 
Róka Sándor, Ruzics Simon, Pócsi Imre, szobrának rajzával, amelyen fémlemezének he- 
Schuster János. Seprenyi János. Spetaru Pé- ]ye js meg lesz jelölve.
tér, Szabó Mihály, Szí Ferenc. Szvitkovics Jó­zsef; Túri József. Vári Péter, Varjú Sándor, Mindcn maeyar embernek részt kelt venni 
Alboros László, Bállá József. Balogh Gábriel, ebben a nemzeti jótékony munkában, mert a%
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akció jövedelme az elesettek özvegyeinek és ár­
váinak, továbbá a rokkantaknak nyugalmas 
jövőjét is biztosítja.

Mindenkit kérünk, hogy a gyüjtőiven je­
gyezze elő lemezét, hazafias adományát pedig 
a befizetési lap felhasználásával küldje be „A 
nemzeti áldozatkészség szobrának végrehajtó 
bizottságához.“

A szobor Mátyás király ragyogó korának 
büszke lovagját ábrázolja. A dicső királyról 
egy legenda azt taraja, hogy nem halt meg, 
hanem egy barlangban alszik. Barlangja előtt 
a Megváltó születésének éjjelén kivirul egy 
hársfa és édes illatot árasztva virágzik.

A nagy király páncélos lovagjának fából 
készült szobra mintha képviselné a költői kép­
zeletet. Boldog jövőnk megváltásának küzdel­
mes éjszakájában viruljon ki a jótékonyság fá­
ja, virágozzék, árassza balzsamos illatát. Ha 
majd felvirrad az áldozatkészség napja, ol­
vassza fel a szenvedés zord jégmezejét és szá­
rítsa fel a köny-harmatot, amit özvegyek, ár­
vák és minden életörömüktől megfosztott rok­
kantak hullajtanak!

Hazafias üdvözlettel 
a Nemzeti Áldozatkészén Szobrának 

Végrehajtó Bizottsága.

baltazár püspök
a háborúról
* Ix

Vörös ^ereszt €gylet matinéja
A debreceni Vörös Kereszt ma délelőtt 11 

órakor matinét rendezett a vármegyeháza nagy 
termében, amely szorongásig megtelt előkelő 
közönséggel Különösen Baltazár Dezső dr. deb­
receni református püspöknek a harctéri útjáról 
szóló előadása keltett nagy és általános érdek­
lődést. j

A Városi Dalegylet a Reményhez cimii 
dallal vezette be a matinét. Ezután Baltazár, 
Dezső dr. püspök kezdette meg előadását:

— A háború problémájával nem akarok j 
foglalkozni, — mondta — csupán a gyakorlatii 
életre való kihatása tekintetében annyit előre- 
bocsátok, hogy a háború a normális keretek i 
összeomlása, a végleteknek olyan szédületes | 
labirintusa, amelyben eligazodni nagyon nehéz, j 
En reám nincs bizva, hogy a szédületes nagy 
egészhez az irányítás kezével nyúljak. Reám 
csak annyi tartozik, amennyi az itéletes vihar­
ból az egyház akaratából mint érintkezési te­
rület sorsul megjelöltetett. De ami kicsi ebből 
reánk tartozik, azt kötelességünk megoldani, 
épp oly komolysággal, mint amilyen kegyetle­
nül komoly azoknak a dolga, akikre az egész 
nagy kérdés nehezedik. Rám csak az a kérdés 
megoldása vár, hogy az egyházi életnek rám 
bízott részét mikép tudom beilleszteni a nagy 
nemzeti erő szolgálatába, melynek a lét vagy 
nemlét problémáját kell megoldani. Rám csak 
az volt bizva, hogy a lelkiélet nem kis kontin­
gensét mikép tudom irányítani e szent haza 
jövendőjének a hasznára.

A Sarajevo! tragédia alig vetette előre a 
háború vészes felhőjét, máris gyorsan tisztá­
ba jöttem a rám háruló kérdéssel. Azt mind­
járt megállapítottam, hogy bár a háború a testi 
erők mérkőzésének külső képével hat rám, 
benne mégis a szellemi erkölcsieröknek van az 
első szerepük. A világtörténelem a film gyor­
saságával vetíti elénk szakadatlanul a példák 
láncolatát, hogy a kisebbség, amelynél megvan 
a szellemi erő fölénye, mikép tudja leigázni a 
nyers nagy erőt. A mai időknek legnagyobb

hadvezére, Hindenburg marsai, úgy állította fel 
a győzelem és vereség mérlegét, hogy az lesz 
a győztes, aki idegekkel hosszabb ideig bírja 
a harcot. — Ez egy kis materiális színezettel 
ugyanazt jelenti, mint amit mi a szellemi élet 
fölényében hiszünk. Az idegek munkabíró ké­
pessége a szellemi erkölcsi erők jó berendezé­
sére van fektetve. Én a rám váró probléma meg­
oldásánál azzal is hamar tisztába jöttem, hogy 
a nemzetünkre rákényszeritett háborúban a 
nemzet lelkét a háborútól elkedvetleníteni, 
a háború iránt ellenszenvet kelteni nem szabad, 
meg kell barátkoztatni a lelket a háború gon­
dolatával és a nagyközönség lelkesedését fej­
leszteni kell. A háború véres zuhatagából ki kell 
emelni azokat a kincseket, amelyeket az isten 
jósága ebben az irtózatbán is megadott.

A rám bízott probléma ilyen megoldásával 
siettem hasznára lenni az én szeretett magyar 
hazámnak. A kaszárnyákba igyekeztem bevin­
ni a templomot, a templomba a kaszárnyát és 
a szellemi gondozással igyekeztem felfegyve­
rezni 'azokat, akiknek karja erején, szive bátor­
ságán és szilárdságán fordul meg a háború 
kockája, tudniillik a katonákat! A katonák lel­
ki gondozása elsőrendű feladat. A vallás vigasz­
talására leginkább nekik van szükségük, akik 
a halál kapujába állnak. Beszélnek erről azok 
a rengeteg harctéri levelek, amelyek mind val­
lást epednek. Ez birt rá arra, hogy felkeres­
sem azokat, akik a tábori lelkészi szolgálat fo­
gyatékos rendszere mellett nem igen tudnak 
hozzájutni a vallás vigasztalásához.

Ezután a hallgatóság figyelmét állandóan 
lebilincselő közvetlenséggel beszélte el a püs­
pök háromhetes harctéri utjának élményeit, a 
melyekről a Debreceni Független Újság a püs­
pök szívességéből hosszú interjúban számolt be, 
amikor a harctérről hazaérkezett. Ám itt a kö­
zönség előtt az elbeszélés formája sokkal na­
gyobb részletességet engedett meg és azokat a 
valóban érdekes, tanulságos dolgokat, amiket 
mi a napi krónika szükebb kereteiben sűrűn 
összetömöritve mondhattunk el, itt, az egybe- 
gyiilt fényes közönség előtt a püspök az ő elő­
adói készségének csodálatos erejével elevení­
tette föl és hangulatos színekkel szőtte át.

A közönség hosszas tapssal köszönte meg 
Baltazár püspök előadását, amely sok-sok 
kinccsel gazdagította a halgatók lelkét.

Ezután ismét a Városi Dalegylet énekelt, 
majd Halassy Mariska színművésznő szavalt 
költeményeket, frenetikus hatással.

A Városi Dalegylet éneke zárta be végül 
a nagysikerű matinét.

— A vak katonák segélyezésére adakoz­
tak: Kricsfalussy Marcsa 6, Tóth János 10, 
Dóczy leányiskola 63, Kapitány János 10, 
Csizmadia Árucsarnok Szövetkezet 50, Nagy 
Jakab 10, Nőipariskola 10, Szabó Gáborné 
Tiszacsege 5 korona.

Apollo
MA, HÉTFŐ*

délután 6 órakor félhelyárak, 9 órakor 
rendes helyárak.

Lemberg visszafoglalása.
Eredeti helyszint felvétel.

A sztrájk.
Látványos színmű 4 felvonásban.

Kitűnő kísérd műsor!

JEL

HÍREK
r*

— Hajdú megye közigazgatása. Haj du-
vármegye közigazgatási bizottsága július hó 
12-én, hétfőn délelőtt Domahidy Elemér fő­
ispán elnöklete alatt tartja rendes havi ülé­
sét, melyen a szakelőadók beszámolnak a vár­
megye közigazgatásának junius havi mene­
téről.

— Ahol nem aratnak. A debreceni gaz­
dák által kért orosz hadifoglyok még most 
sem érkeztek meg. Amikor a várost környe­
ző hajdú- és szabolcsmegyei községekben 
pár nap múlva már elvégzik az aratást, ak­
kor Debrecenben sok ezer holdon még meg 
sem kezdték, sok ezer holdon elpereg a bú­
za, sok száz holdon elpusztul a szőlő, mert 
a munkások a harctéren vannak, itthon mun­
kást kapni nem lehet és a városi hatóság nem 
foglalkozik úgy evvel az országos érdekű 
dologgal, mint ahogy a várost környező vár­
megyék teszik. Sőt amikor a miniszter a hor­
tobágyi halastó munkálataihoz rendelt 600 
foglyot a gazdák rendelkezésére bocsátotta, 
a városi hatóság erről nem értesítette a kato­
nai hatóságot és e miatt a katonai hatóság a 
foglyokat nem adta ki és nem adja ki. Ez nem 
a debreceni gazdák magánügye, hanem a vá­
rosnak, sőt az egész országnak közügye, 
hogy Debrecenben sok ezer mázsa búza, sok 
ezer hektoliter bor elpusztul.

— A népfölkelö kereskedők önkéntes­
sége. Az aradi kereskedelmi kamara felter­
jesztést intézett a kereskedelemügyi minisz­
terhez a negyvenhárom-ötven éves B. osztá­
lyú népfölkelö kereskedők szolgálati könnyí­
tése érdekében. A kamara azt kívánta, hogy 
az ilyen osztályba tartozó ama kereskedők, 
iparosok, gyárosok, akik évtizedek óta ön­
álló közgazdasági működést fejtenek ki, de a 
kik nem rendelkeznek az egyévi önkéntesség­
re jogosító iskolai képesítéssel, szintén kapják 
meg az önkéntes! karpaszományt é§ intelli­
genciájuknak megfelelő beosztáshoz jussanak 
és tiszti vizsgára bocsáttassanak. A kereske­
delemügyi miniszter most azt közli a kama­
rával, hogy ennek teljesítése nincsen módjá­
ban. „Megnyugtathatom azonban a kamarát, 
— irja a miniszter — hogy az ily irányban 
esetről-esetre benyújtandó konkrét kérelme­
ket, akár közvetlenül terjesztetnek azok elém, 
akár a honvédelmi miniszter ur kéri egyes 
esetekben a véelményemet, mindenkor az 
összes méltányossági körülmények figyelem- 
bevételével teljes tárgyilagossággal és a le­
hetőséghez képest jóakarattal fogam tárgyal­
tatni.

— A hős dobos. A hadügyminisztérium 
sajtóosztálya közli: „Trombita harsog, dob 
pereg, kész a csatára a sereg“, mondja a köl­
tő. Más dal is szól a dobosról, de most olyan 
dobosról emlékezünk meg, akinek elszántsá­
ga szép diadalra vezetett. A dobot félrelök­
te, egy sebesült közelben levő fegyverét 
megragadta és jelentékenyen erősebb ellen­
séges állást rohant meg. A rarancei ütkö­
zetben cselekedte ezt meg Lorenz Mátyás 
4-es gyalogezredbeli századdobos századának 
azzal a néhány emberével, akik már hátrálni 
készültek a jelentékeny veszteségek láttára s 
akiket ő összeszedett. E támadása során 30 
foglyot szerzett. Lorenz dobost ezért a me­
rész tettéért káplárrá léptették elő, azonkí­
vül a hadsereg főparancsnoka meg is jutal­
mazta.

— Sport-cikkek felnőttek és az Ifjúság
részére. Tennisverők. Tennis középháló. Ten- 
nis-Iapda. Football és Tornaszerek. Raketek 
javítását elvállalom. Mentze Henrik újdonságok 
áruháza, Piac-u. 38. . ^
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— Belratások a debreceni egyetemen. A
debreceni m kir. tudományegyetemen a ren-dis Satisok az 1S15-W «»SS s bl
szeotember hó 1-én veszik kezdetüket s ne 
zárólag szeptember hó 12-ig tartatnak. Akik 
valamely elháríthatatlan akadaly miatt a fent 
említett határidőn belül beiratkozni nem híd­
nak' azok kötelesek akadályoztatasukat hite­
lesen igazoló okmányokkal fölszerelt kérvé­
nyükét annak a karnak dékánjához ami­
nek kebelébe magukat fölvétetni óhaj jak, leg 
később szeptember 12-eig benyújtani. A ka 
dékánok a fölvételt október 6-aig engede-
lyeZhAzok a hallgatók, »kik október hatod!- 
káig sem volnának képesek beiratkozni, a ta- 
mllmányi-, fegyelmi- is Icckenenz szaba V- 
yat 23 S-a értelmében indokolt s bízom no 
okmányokkal fölszerelt kérvényüket az egye­
tem Reetorához nyújtsák be. aki is a‘ be|ni 
kezásra október 14-éig mindenkatonai szolgálatot teljesítő hallgatok nunda! 
rrszedélv nélkül október 8-aig iratkozhatnaK.
\z utólagos beiratkozásra vonatkozó kérvé­
nyek fölött a Rector végérvényesen határoz 

4 beiktatáshoz születési bizonyítvány, 
érettségi bizonyítvány, hazai egyetemről es 
főiskoláról, vagy külföldi egyetemrols főis­
kolákról jövőknek távozási bizonyítvány, to 
vábbá leckekönyv (lecke igazolvány), amenj- 
nviben pedig az érettségi vagy távozási bi- 
zenyitvány keltétől a felvétel időpontjáig 
hosszabb idő telt volna el, az illetékes poli­
tikai hatóságtól erkölcsi bizony.tvanv is^szuk- 
séges A jelentkezes az illető kar dekanjana 
személyest! történik s erre a rectori engedély­
ivel iratkozók is kötelesek. , „ ,

Tandíjmentesség iránti kérvények a be 
iratás első napjától számított 12 nap alatt, az 
illető kar dékáni hivatalához oclondok he 
Csatolandók szegénységi, '"etve állami tis?d- 
viselők és tanférfiak gyermekeméi vagyonta- 
lansági bizonyítvány; továbbá a tanulmányi 
ióelőmcnetclt igazoló hiteles okmányok.

Részletesebb tájékoztatást az egyetem 
tanulmányi-, fegyelmi- és leckepénz szabály­
zata nyújt, melyet díjtalanul ad az egyetem
rectori hivatala. , .

Debrecen, 1915. július ho 7-én.
Kiss Ferenc,
e. i. Rector.

_ A lengyel légióba. Nagykárolyból je­
lentik; Kirvay Traján, ki a nagykárolyi pol­
gári iskola második osztályát végezte, a múlt 
hetekben nyomtalanul eltűnt nagykarolyi la­
kásáról. Az eltűnt tanuló levelet hagyott hát­
ra, rneftben kosztadóját értesíti, hogy önkén­
tesen beáll a lengyel légióba. Az eltűnt tanuló 
tizenöt éves és Üsomakózon született. Most 
szülei kérésére országosan körözik.

— 35 dekás táboripostadoboz ok, 
melyben a harctérre élelmiszeren kívül mun­
den küldhető, 20 fillérjével kaphatok 
Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, 
Debrecen, Piac-utca 49. és minden dohány- 
tőzsdében.   

Apró hirdetések

kerestetik. Csakis iráv 
beli ajánlatok, eddigi 
működés megjelölésével 
a kiadóhivatalba mté- 
zendök.

Oépolal, 
népislr, hengerolal, 

normentesltő ólai min­
den mennyiségben kap­
ható Wels* festékkeres­
kedésében Hatvan-u. 11.

_ Katonai kinevezések. A király Sztrap- 
kovics István, Móhr Menyhért, Tibai István,
Geiger Emil, Nagy Dezső dr. 3. honved gya­
logezredben népfölkelö hadnagyokat népfel­
kelő főhadnagyokká nevezte ki.
~ — Lemberg visszafoglalása. Lemberg
visszavételéről egy nagyon ér ékes es jzep 
mozgó-felvétel készült, melyet ma mutat be 
' •/ Aoollo E kép alkothat bennünk felfogást 
arról, hogy mi rejlik ez egyszerű szavak mo- 
\rntt hogy Lemberget visszafoglaltuk .
Seregeink győzedelmes rohamait, tüzérségun 
fölényét az ellenség ellenállasának megtorv- 
séf é) véS a visszafoglalt Lemberget toW* 
magunk előtt. A budapesti közönséget e nagy 
szabású kép öröm tüntetésre ragadta és so­
kon voltak akik sírtak örömükben. A világ 
bábom c kimagasló győzelmi eseménye bizo­
nyára a debreceni közönséget is udekeli

f08ial Bukovina fővárosában olcsó az |!^
Csernovitzban, Bukovina fővárosában rn^us 
közepén amikor már nálunk elviselhetetienm 
magasak voltak az élelmicikkek arai, osszeha- 
sonhthaiatlanul olcsóbb voltminden mint akar 
melyik magyar varosban. Íme nehanv peiaa 
jó kenyér kilója 50 fillér, fozo krumpli 07 fi 
ér lei literje 20 fillér, túró kgrja 30 fillér, 
marhäui kilogramia 120 sertéshús 1.20. bor- 
iuhus 1.40, füstölthus 2 korona. Tuzelofa ke 
ménv házhoz szállítva 12, puhafa /. petro- leuin literje 40 fillér; a kávéházakban a pik-1 
kóló ára 20 fillér. Gondoskodtak arról, hogy eín Irakat túl ne léphessék. Mérsékelt ár­
emelésektől Indokolt esetekben a kerületi. ka- 
pitányság nem zárkozott el, de az élelmiszer 
Piac most is 2-300 percenttel olcsóbb ebben

'szomiaÄÄ«

bon. aótfsIörfszékd1iüóíSk?rtnk£bb kölcsö- ;16ssy^2^---------------
L t l eányát' Ilonkát is elzárkózott életre Saknlatur papiros

foíta úgy hogy a 23 éves leányt a negye- falható a kt^óban.____
dik polgári elvégzése óta alig engedte ki a j «•« _a_i „ J
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óSSné halálával .egyidelllleg Mentették j ggjmgg f|

Gipsz, alabástrom 
minden mennyiségbe n 
kapható Weist fekték- 
üzletében Hatvan-u. 11.

Haanftlt
jókarban lévő könyv- 
szekrényt keresünk köl­
csön, míg a háború tart. 
„Katona-Otthon.“

Bútorozott
modern utcai erkélyes 
lakás, a Piac-utca leg­
szebb helyén, mely két 
szobából, fürdőszobából 
áll, zongora használattal 
kiadó. Cim a kiadóhi­
vatalban .

elismert kitűnő minőségű 
teljesen friss áru, csak

viszontelárusitóknak

Bili Ferenci és Társa
rum- és likőrgyárában

Debreozen, 
Hatvan-utca 76. 

Telefon 12—61.
Reklám -nyomtatvánnyal 

szívesen szolgálunk

Kocslkenőcs
prima, kátránymentes, 
kapható Weis* fcstékke- 
reskedönél Hatvan-u. 11.

TBósBinber,
26—40 év közötti, állandó 
alkalmazást nyerhet ren­
des heti fizetés mellett. 
Cim a kiadóhivatalban.

gyakorlott
pénztárnoknő vagy ki­
szolgáló leány jó .bizo- 
nyiwányokkal azonnali 
állást keres. Cime: Fried- 
nél, Simonffy-utca 37.

Laphordónék
havi fizetésre felvétetnek. 
Cim a kiadóban.

Síénvlgnettt
ezrenkérit'1 olcsón kap­
ható Piac-utca 49. szám 
alatt.

Zománc
cimtábla megrendelhető 
Hoffman és Kronovitz 
cégnél Piac-u. 49.

Lakbérlett aubályiat 
kiadó cédulák bármilyen 
•elírással kaphatók a ki-
adóhivatalban^______ _

Kapuoédolák
bármilyen felírással kap­
hatók a kiadóban.

Tábori borítékok
2 fillérjével kaphatók * 
kiadóhivatalban.

'tncsne naiaiavai cs.vtunmvh . ]
árosházán, hogy kell elrejtett pénznekle -

£t* Vmvio*#»«. JnK**^**®10,3** iiAOZg*)*-
* ? T % k % • x é «. - imáim

Hétfőn — Kedden
július 12. és 13-án

Közkívánatra, repriae. 
Nagy kalandor-történet.

TURF-HBREtóH.
Bűnöcvi dráma 4 felvonásban.

Dr. Brown-film.

PAPUCSHŐS.
Vígjáték 2 felvonásban.

Riportok a háborúról.
E16ad6»ok kezdete 6 órakor, renden belyór. 

Folytatóbigoa bemenet.

a varosiiazan, nos; ‘'.7" c nn1ni mert férje valamikor egyike volt Szom 
1 batbelv legjobb jövedelmű kereskedőinek. A 
1 leltározás alkalmával a leány semmiről sem 
1 tudott semmit. Szorgos kutatás után mégis 
’ megtaláltak egy tüzmentes kémény ben elei ejt- 
ve 28 000 koronát és több betéti könyvet. 

'Megállapították, hogy Osztr,estié vagyona 
: meghaladja a 130,000 koronát. Osztncs Ilon- 
! kát most a város Budapestre, egy szanato- 
‘ ríumba szállíttatja. ,.

-1 Felkéretnek az igen tisztelt hazafias 
úri családok, hogy 8—14 éves korú, mindkét 
nembeli gyermekeiket, akiknek a „Komggratzi 
Katona-Otthon“ felállítása javara rendezendő 
iótékonycélu előadásban való szerepeltetéset 

, kivárnák, a ,,B>ka-szálló“-ban levő Katona-
: Otthon igazgatosaganal d. e. 10—12 óráig, a. 
u 4—6 óráig Kassay Károly művészi veze- 

1 tőnél jelentsék be. Énekelni tudás és jo bahas 
okvetlenül szükséges.

i — Megölte az öröm. Tragikus véget ért 
egy szentesi katona, aki a feletti izgalmában halt 
meg, hogy édesanyját, feleségét újra láthatta. 
Demeter István, aki március 15-én vonult 
be Békéscsabára s onnan Budweisba ment, a 
napokban négy heti aratási szabadságot kapott. 
A szabadság feletti örömében táviratilag tudat­
ta jövetelét övéivel, sőt útközben Budapesten is 
feladott egy táviratot, melyben jelezte, hogy 
jön. Szolnokon azonban a 36 éves embert az 
öröm okozta izgalom megölte: alig lepett ki 
a vasúti kocsiból, szivszélhüdés érte és meg­
halt. Demeter István útközben sok ajándékot is 
vásárolt össze szerettei részére, akik most nem 
örülhetnek annak, hanem fájó szívvel siratják 
büszkeségük elvesztét. A szerencsétlen véget 
ért katona holttestét hazavitték és ott temet­
ték cl az egész város őszinte részvéte mellett.

ÉRTÉHPBPIROHHB
legmagasabb árfo­

lyamon bétáit
A DEBRECZBNI

Pénziáltóhanli és ZiloghBIcsBn H.-T.
Simonffy-u. 13. ________  Telefon 298.

Van szerencsém a n. é. közönséget 
értesíteni, hogy a modernül berendezett

a mai napon megindult, a mely a t. 
kereskedők és t. vevőközönség rendel­
kezésére áll. , , ,

Elfogadok kávépörkölést, feher cukor 
és mindennemű fűszerek őrlését.

Nagybecsű pártfogásukat kérve, ma­
radok teljes tisztelettel

Lindenfeld J. Jenő.
Üzletemben minden nap trlss pörkö­
lés» és !rlseen darált kávé kapható 1

mm mi
AbbeAxi

»KBBEOfcEM,&tsteniplom»**Ar
iajiitAimiiti SZÁLLÍTÓJA-

Menyasszonyi kelengye 
VÁsson is késs fehérnemű 
Hői rnhakelme — mosó újdonságok 
Külön Bzönyeg-OBBt&ly :: Linoleum

Szabott Árak

Nyomatott Hoffmann és Kroaovlfc könyvnyomdájában, Piac-utca 49.. ■ löpoatával ozembea.
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